



# 云南鲁甸 6.5 级地震救援救灾简报

20140804 号

## “思源工程” & 民建云南省委 & 绿舟应急救援促进中心 救援救灾简报（第一期）

### 一、救援救灾背景

2014年8月3日16时30分，云南省昭通市鲁甸县发生6.5级地震。截至8月4日14:00，地震造成昭通市鲁甸县、巧家县、昭阳区和曲靖市会泽县108.84万人受灾、398人死亡、3人失踪（巧家3人）、1801人受伤，22.97万人紧急转移安置；2.55万户7.98万间房屋倒塌，3.92万户12.40万间严重损坏，15.12万户46.61万间一般损坏。受灾数据仍在继续统计，据地震局网专家预测，鲁甸震区余震不断，泥石流等次生灾害较多，情况危急！



灾难无情人有情，救援行动刻不容缓。地震发生后，中华思源工程扶贫基金会（简称“思源工程”）紧急启动抗震救灾应急机制，全国人大常委会副委员长、民建中央主席、基金会理事长陈昌智第一时间联系民建云南省委，了解灾区情况，并指示“思源工程”全力做好生命救援及赈灾工作。全国政协委员、“思源工程”副理事长兼秘书长李晓林即安排副秘书长陶鸣



# 云南鲁甸 6.5 级地震救援救灾简报

20140804 号

成立赈灾工作组，联合民建云南省委和绿舟应急救援促进中心（以下简称“绿舟救援队”），前往地震灾区开展生命救援工作，并根据灾区群众需求，开展赈灾救灾等工作。

## 二、救援救灾进展

1、8月3日下午地震发生后，“思源工程”即联合“绿舟救援队”，在第一时间与中国地震局相关专家、以及柴夫（网名）等为代表的重灾区鲁甸县志愿者团队联系，在了解灾区伤亡状况、地域特点、气象条件、受灾群众需求等情况后，立即组织救援队员奔赴地震灾区，开展生命救援工作。

2、8月3日地震发生后，“思源工程”即组织“芭莎公益慈善基金”、“思源宝塔公益基金”和“思源仁慧公益基金”，用分别捐赠给地震灾区会泽县中医院、会泽县妇幼保健院和彝良县人民医院的3辆思源救护车投入紧急生命救援、伤者转送及救治工作。



图为“思源宝塔公益基金”2014年7月4日捐赠救护车的照片



## 云南鲁甸 6.5 级地震救援救灾简报

20140804 号

3、8月3日晚，“思源工程”及绿舟救援队完成队员集合及装备调配等工作，15名救援队员（分别来自北京、宁夏、湖南和江西）奔赴地震灾区开展生命救援、灾情搜集、物资发放等工作。在了解到鲁甸县救援队较多地基础上，为均衡救援力量，争取帮助到更多需要救援的受灾群众，队员主要前往巧家县和会泽县等尚无救援队进驻的受灾乡镇；其中，8月4日，李兴江等7名队员与昆明肾脏医院一道，深入巧家县；刘云丰等6名队员与“思源工程”赈灾工作组汇合后，前往会泽县开展救援排查等工作。

调动装备：无线电台、医疗包、个人救援装备和个人保障装备等59套。

另外，“思源工程”和绿舟救援队北京后方团队，还有20余名工作人员参与物资协调、信息发布、款物募集等工作。



北京5名队员前往地震灾区

4、8月3日深夜（8月4日零点时分），“思源工程”在与新浪微公益、@央视新闻、“芭莎公益慈善基金”、绿舟救援队等沟通后，连夜发起“我们一起救助云南鲁甸地震灾区”微公益(<http://gongyi.weibo.com/214879>)，



## 云南鲁甸 6.5 级地震救援救灾简报

20140804 号

联合爱心网友，帮助受灾群众共度难关。8月4日，“思源工程”开通“救助鲁甸地震灾区”（<http://gongyi.qq.com/succor/detail.htm?id=1172>）腾讯乐捐项目。

微公益 gongyi.weibo.com

思源工程 V 爱心积分：4137676

我已发起的 | 我捐助的 | 我支持的 | 我订阅的 | 我认证的 (14) | 我认证的

已救助

我们一起救助云南鲁甸地震灾区

求助类型：¥

求助时间：2014-08-04 - 2014-10-03

所在地点：云南-昭通

支持 (7031) 订阅项目 举报

已捐助：112679元

我要捐款

5、8月4日上午，“思源天使妈妈基金”联合天使妈妈昭通志愿者团队及昆明部分热心志愿者群体，成立鲁甸 8.3 地震救援小组，发起新浪微公益（<http://gongyi.weibo.com/214887>），并于当日上午 11 时开展救援工作，帮助地震灾区父老乡亲。另外，思源天使妈妈基金曾在地震重灾区鲁甸县救助过近 10 名贫困患儿；本次地震后，在柴夫（网名）等当地志愿者的帮助下，房屋倒塌的部分患儿将接到北京继续康复治疗。

6、8月4日上午，“思源工程”联合绿舟救援队，发布云南鲁甸抗震救灾倡议书，承诺始终秉承“尊重捐赠人意愿”、“赈灾捐赠零管理费”及“公开透明”的基本原则，呼吁社会各界“快速高效”地开展抗震救灾工作，为挽救受灾群众生命、保障受灾群众基本生活贡献应有的力量。

（[http://news.xinhuanet.com/gongyi/2014-08/04/c\\_126828927.htm](http://news.xinhuanet.com/gongyi/2014-08/04/c_126828927.htm)）



## 云南鲁甸 6.5 级地震救援救灾简报

20140804 号

7、8月4日上午，思源芭莎公益慈善基金表示将先期捐赠10万元，用于资助地震灾区受灾群众急需的物资。



8、8月4日中午，“思源工程”副秘书长陶鸣中断在黑龙江省的工作，带领赈灾工作组奔赴云南地震灾区。

9、8月4日下午，在“思源工程”的协调下，爱心企业——丹姿集团抵达重灾区巧家县，立即开展灾情评估和赈灾救灾工作。

10、8月4日深夜，“思源工程”联合北京电视台特派记者颜葵赶赴重灾区鲁甸县包谷垭乡采访报，并协助“思源工程”在当地开展灾情反馈等工作。

### 三、救援救灾原则

1、**生命第一**：在地震发生后的生命救援黄金72小时内，“思源工程”与绿舟救援队队员（含医疗组），以“生命第一”的原则，均衡地、精准地深入到部分受灾村庄，进行救援及排查工作，掌握受灾乡镇的群众需求。



# 云南鲁甸 6.5 级地震救援救灾简报

20140804 号



本图来源于人民日报新浪微博

2、**保障物资**：在生命救援结束后，“思源工程”赈灾工作组在掌握精准的受灾需求和根据救援队反馈的信息，将快速高效地运送发放相关物资（含爱心网友捐赠）

3、**灾后重建**：“思源工程”将联合爱心企业，根据云南地震灾区的灾后重建规划，调研灾后援建项目，为受灾群众重建美好家园贡献应有的力量。

注：在了解到灾区目前伤亡状况、地域特点后，绿舟救援队队员结合以往的救援经验确定了本次救援的主要区域：**巧家县**，尤其是最需要救助的边远乡村，由于边远乡村青壮年大多数外出打工，当地以留守儿童和老人为主，亟需救助。



## 云南鲁甸 6.5 级地震救援救灾简报

20140804 号

### 四、地震灾区物资需求

经过“思源工程”、民建云南省委和绿舟救援队的排查，目前灾区急需的物资为：

- 1、帐篷、彩条布、折叠床、棉被、服装：由于房屋倒塌较多，又连降大雨，这些物资可保障受灾群众有地方休息；
- 2、雨伞、雨靴等防雨物资：地震灾区正值雨季，防雨物资急需；
- 3、蜡烛、卫生纸、食用油、大米、各阶段奶粉、方便面、饮用水等生活物资：保证灾民基本生活；（注：当地回族较多，需要一部分清真食品）
- 4、柴油发电机：日常发电及抽水泵用；
- 5、消毒液等用品：防止疫情发生。

### 五、捐赠信息

开户名称：中华思源工程扶贫基金会

开户银行：中国银行北京幸福广场支行

银行账号：3181 5603 1781

联系电话：（010）85698220      85698221

备注：捐赠请注明“云南赈灾”

中华思源工程扶贫基金会

绿舟应急救援促进中心

二〇一四年八月四日